



为贯彻落实习近平生态文明思想,引导市民群众积极投身首都生态文明建设,首都文明办持续深入推进“V蓝北京”主题宣传活动,涌现出一批热心环保公益事业、自觉践行绿色生活方式的环保公益组织和个人。今天为您介绍“绿色公益好市民”,分别是来自大兴区的王占良、丰台区的张宗保。

“绿色公益好市民”评选标准:主动参与绿色公益,节水护水,美化绿化周边环境,积极参加文明城区创建活动。

大兴区“绿色公益好市民”王占良

出门见绿 废地变高颜值公园

“夏天一股垃圾味,冬天一股柴火味。”这曾经是大兴区榆垓镇魏各庄村村民常挂嘴边的一句话。在村南有一片废地,这块8000多平方米的绿地原是闲置废弃土地,由于历史遗留问题,该地被13户农户圈占使用,农户在这块地上大量堆放农具、木料、砖、土、柴、垃圾等杂物,还有人圈地建起了小菜园、育秧棚、简易厕所,严重影响了村庄整体形象。

2017年,王占良上任魏各庄村党支部书记,他意识到这片“脏乱差”的废地严重影响了村庄的“门面”。魏各庄美丽乡村建设和人居环境整治势在必行。次年7月,一场聚村民智慧的专题会议召开,魏各庄最终决定在此处建设镇村绿地,并开始腾退准备工作,正式拉开了闲置废弃用地改造的绿色篇章。

一开始,一部分村民对此持反对意见,有不少人说风凉话:“村支书又不当一辈子书记,那个地方多少年了都没人管过。60岁的人了,干几年退休得了,让谁家腾地方,谁家乐意啊。这



王占良工作照

事得罪多少人!”

工作很难做,任务也很繁重,王占良和大伙儿一合计,采取了逐户做思想工作的方法,党员带头腾退,以此带动其他村民参与其中。可在最后关头,面积最大的两家临时反悔,村民拒绝签字,导致施工队进场的日期一拖再拖。谈到这里,王占良说:“老百姓有一家不同意,也不能胡来,只能一点一点做思想工作,不能简单粗

暴,老百姓是有感情的。”

“功夫不负有心人”。在王占良和村党支部委员会、村民委员会共同努力下,腾退工作终于正式开动。仅10多天时间里,共腾退简易厕所13个、育秧棚13个、阳光棚2个、树木169棵。4个月后,绿地已经初步建成,种植各种花草树木50多种,包括美国凌霄、藤本月季、乔木、灌木等,种植面积达到78%,呈现出绿地葱郁、百花盛开的美好景象。此外,公园绿地还设计了凉亭、石桌椅、休闲长椅、儿童沙堆和两个小广场供村民休闲娱乐。

出门即可见绿,转角就可遇美。昔日破败的闲置废弃村庄用地,如今换身“高颜值”绿地公园,以全新的面貌出现在大家面前,为周边村民提供了一个游憩休闲的好去处。

为了提高居民绿色环保意识,王占良还引领垃圾分类新时尚,创新开展“共享运动美 分类我先行”趣味运动会,通过“智投分类球”“智套分类圈”等活动项目,动趣结合,引导村民

自觉、科学地开展生活垃圾分类,提高了村民的垃圾分类及环保意识,使百姓逐步养成了珍惜资源、节约能源的生活好习惯。

如今的魏各庄村,实行垃圾定时定点巡回收集处理模式。每到清运时间,总能看到垃圾分类员驾驶着垃圾收集车,在村里挨家挨户收集村民门口的厨余垃圾桶和其他垃圾桶,查看村民投放的垃圾分出率是否合格。若发现分类错误的情况,分拣员及时与户桶主人进行沟通,细心讲解正确分类知识,督促村民加以改正。

5年多的时间里,王占良用实际行动践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的理念,带领村民先后荣获“环境整治先进村”、“首都文明村”、先进基层党组织等荣誉称号,个人也先后荣获2018年度和2020年度“榆垓榜样”称号,用实际行动助力乡村振兴。

文/张佳倩

图/大兴区文明办

推荐单位/大兴区文明办

丰台区“绿色公益好市民”张宗保

亲植满园春色 退休党员老有所为

70多岁的退休老党员张宗保自从2014年搬到丰台区青塔街道春园社区后,他不仅在维护社区综合面貌方面率先垂范,还积极参与绿色公益,倡导低碳生活,是小区绿色生活保卫战的“排头兵”。

春园社区吉祥园有一块空地,空地里花草树木很少,看上去光秃秃的缺乏生气。退休后的张宗保就开始在这块空地上植树、养花。

每天浇水、施肥、整枝、培土,小区内的空地慢慢变得花团锦簇、绿树成荫,春园社区的人们也渐渐开始称张宗保为社区里的“老园丁”,可张宗保从未把养护社区绿植当成工作或者任务,只看作是日常的一件小事,一个习惯。就像他习惯每天五点起床进行晨练一样,晨练之后在社区里遛弯进行“卫生巡查”,看到地面上有垃圾和宠物粪便顺便处理,这些都是张宗保退休之后的日常习惯。

每周六,社区居委会组织的社区清扫日活动,张宗保也是次次不落地参加。有次活动中,张宗保的手不小心擦伤,社区干部发现后连忙招呼他消毒,嘱咐他

回家休息,张宗保笑道:“干活儿哪有不磕磕碰碰的,这点儿伤要算事儿,那我这党员也太脆弱了!”说完便一边接过递来的纸巾擦拭包扎,一边乐呵呵地走向桶前继续清理。

“我自己本身就是一名老工人,退休之后比较清闲,看到哪儿不合适就想着尽自己的一份力,但环境保护、垃圾减量根本的改变还是要靠大伙儿一同维护。”张宗保说。

除了养花植树、清扫垃圾,张宗保老先生还身怀各种“绝技”,经常拿着小锤、小锯之类的工具钉钉这儿、修修那儿。按他的话说就是“年轻的时候什么都干过,所以很多东西都不陌生”。花池边的小椅子、小凳子板面有损坏,他就去垃圾桶附近找合适的小木材修补;单元门上的玻璃碎了,他便马上找块三合板钉上;跟着社区居委会拾捡垃圾,看到垃圾夹子有损坏就自告奋勇带回家修理;为了响应北京市垃圾分类的号召,他还自制了一个专门的厨房垃圾桶……

大家夸他想得仔细,做得周到,社区



张宗保参与社区活动

内的很多事就连物业还没注意到就被他抢了先。张宗保老先生还是那句话:“大事儿咱也干不了,咱只干小事儿,什么事都从身边的点滴做起,坚持去做。年纪大了,就当锻炼身体,方便别人不也是方便自己嘛!”

平时积极参与各项社区活动,加上亲切开朗的性格,让张宗保的社交圈不仅局限于老年人,很多年轻人也愿意同他一块儿遛弯儿、乘凉。张宗保就顺势成

为这些人里的环保公益“活招牌”——社区但凡有任何公益活动,他看到宣传材料后必定要在遛弯时同其他人念叨几句。从垃圾分类的知识及注意事项,到居委会新下达的各种政策、社区的各项号召,张老先生美化社区的善举很多人都看在眼里,再加上张宗保潜移默化的宣传,邻居们也在耳濡目染中记下了不少环保知识,更是愿意一块儿加入“春色满园·幸福家园”的社区治理行动中。

张宗保常说,身为党员,就要多得多说。多做,能换来洁净舒适的生活环境;多说,则能引导更多的人投身环保公益。

张宗保最喜欢引用毛主席说过的一句话:“一个人做点好事并不难,难的是一辈子做好事。”汇涓流而成江海,积小善而成大德。一位普通的退休老人,因为持之以恒的行动而闪着信仰的光芒,他照料下的满园春色,传递的是振奋人心的力量。

文/张嘉怡

图/张宗保

推荐单位/丰台区文明办